
Експериметальна ботаніка і фізіологія рослин. Агрономія 

63 

похибки. 

Таким чином, встановлено, що біостимулятори різного 

походження, зокрема, отримані з альгініту та синтезовані 

бактеріями P. endophytica UCM B-7515, здатні стимулювати ріст, 

а також сприяти підвищенню біологічної цінності рослин салату. 

Оскільки вони не містять токсичних сполук, такі стимулятори 

можуть бути використані у сільському господарстві для 

підвищення врожайності рослин. 

Дослідження було частково підтримано Вишеградським 

фондом, грант № 52210687. 
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фотосинтетичним апаратом та продукційним процесом [3]. 
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Зневоднення тканин, яке виникає під час посухи, змінює перебіг 

фізіологічних та біохімічних процесів, що в свою чергу впливає 

на процеси росту, анатомію та морфологію рослин. Анатомічні та 

морфологічні зміни можуть сприяти ефективному використанню 

води та забезпеченню оптимального метаболізму вуглецю для 

підвищення стійкості рослин до посухи. Отже, оскільки 

фізіологічні функції рослин тісно пов'язані з їх морфологічними 

та анатомічними особливостями, аналіз їх змін може сприяти 

виявленню фізіологічних критеріїв, пов’язаних зі стійкістю 

пшениці озимої до нестачі вологи. 

На різних сортах пшениці встановлено залежність 

продуктивності з морфологічними показниками. Зокрема, істотну 

кореляцію маси сухої речовини стебла головного пагону рослин з 

масою зерна встановлено у багатьох роботах [4]. Тим більш, що 

цей показник пов'язаний з роботою фотосинтетичного апарату. 

Так, більша атрагувальна здатність стебла в фазу цвітіння може 

запобігати гальмуванню процесу фотосинтезу надлишком 

асимілятів максимально розвиненого в цей період асиміляційного 

апарату [1]. Крім цього, поряд з фотосинтезом листків та колоса, 

накопичені у стеблі асиміляти можуть використовуватися на 

наливання зерна особливо за дії стресів [5]. 

Позитивну кореляцію маси сухої речовини стебла з масою 

зерна пшениці спостерігають за різних умов її вирощування. 

Проте частіше за все висока тіснота такого зв’язку обумовлена 

значною різницею цих показників у варіантах з оптимальним та 

недостатнім вологозабезпеченням рослин. Отже, питання чи є 

такий зв'язок за посушливих умов залишається відкритим. 

Нами було проаналізовано залежності між масою сухої 

речовини стебла з зерновою продуктивністю колоса головного 

пагона сортів пшениці озимої за умов природної посухи в різні 

періоди онтогенезу. 

У дослідженнях використовували сорти озимої м’якої 

пшениці (Triticum aestivum L.) селекції Інституту фізіології 

рослин та генетики НАН України — Київська 17, Городниця, 

Почайна, Краснопілка, Порадниця, Смуглянка [2]. Польові 

дослідження проводили на ділянках конкурсного 

сортовипробування у дослідному сільськогосподарському 

виробництві Інституту фізіології рослин і генетики НАН України 
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(смт. Глеваха Васильківського району Київської області). Ґрунти 

на ділянках – світло-сірі, опідзолені легкосуглинкові. 

Агротехніка догляду за посівами – загальноприйнята для посівів 

озимої пшениці в лісостеповій агрокліматичній зоні [2]. Норма 

висіву насіння складала 5,5-6 млн. зерен на гектар. За період 

вегетації було внесено 145 кг/га діючої речовини азоту і по 90 кг 

фосфору і калію (N145P90K90). Протягом вегетації проводили 

підживлення рослин, боротьбу зі шкідниками та хворобами. 

Вегетаційний період характеризувався стійким 

підвищенням температури порівняно з багаторічною 

кліматичною нормою за вийнятком травня. У період закладання 

репродуктивних органів температура повітря була нижчою за 

кліматичну норму на 3,1 оC, а в період наливання зерна – вищою 

за норму також на 3,1 оC. Крім цього, в період осінньої вегетації 

та весняного відростання кількість опадів була меншою за норму, 

тоді як у травні вона була більш ніж удвічі вищою за неї. Отже, 

умови вегетаційного періоду не сприяли оптимальним росту й 

розвитку посівів пшениці. 

У сортів пшениці озимої, що зазнали дії посухи у період 

наливання зерна, маса сухої речовини стебла головного пагону 

сортів Київська-17 перевищувала її у сорту Городниця на 20% 

(відповідно, 1,49±0,11 та 1,24±0,09 г), тоді як зернова 

продуктивність колосу відрізнялася неістотно (1,51±0,09 та 

1,49±0,09 г). Проте, для решти інших сортів виявлена 

закономірність збільшення продуктивності колосу сортів з 

вищою масою сухої речовини стебла у фазу цвітіння зберігалася. 

Нами було розраховано тісноту зв’язку маси сухої 

речовини стебла головного пагону у фазу цвітіння із зерновою 

продуктивністю колосу головного пагона. Коефіцієнт 

детермінації такого зв’язку варіював від 0,69 до 0,86. 

Ймовірно, що позитивний вплив збільшення маси стебла в 

фазу цвітіння на зернову продуктивність може бути обумовленим 

тим, що сорти з вищою масою стебла можуть мати і більшу 

атрагувальну здатність. 

Отже, за умов посухи більш посухостійкі сорти 

відрізняються вищою масою сухої речовини стебла у фазу 

цвітіння, порівняно з чутливими до її дії сортами. З'ясовано, що 

більша маса стебла головного пагона у фазу цвітіння у 
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посухостійкого сорту сприяє вищій активності фотосинтетичного 

апарату завдяки високій атрагувальній здатності стебла, що 

запобігає гальмуванню фотосинтезу надлишком асимілятів і 

також завдяки його ролі тимчасового депо асимілятів є 

додатковим джерелом для наливання зерна.  

Пряма кореляція маси сухої речовини стебла з зерновою 

продуктивністю колосу за посушливих умов засвідчує, що вона, у 

фазу цвітіння, може слугувати морфологічною ознакою 

посухостійкості пшениці. 
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